

借“东风” 提质效

——邵阳两级法院多渠道宣传推广两批67类起诉状答辩状示范文本

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张琦标 实习生 李乐涵

2025年5月28日,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合发布《关于印发部分案件起诉状答辩状示范文本的通知》。在对第一批11类示范文本修改完善的基础上,针对刑事(自诉)、民事、商事等9个领域常见多发案件,新增制定56类示范文本。两批共67类示范文本自2025年7月14日起全面推广使用。邵阳两级法院迅速响应,通过线上线下多渠道宣传推广,切实保障当事人诉权,助力审判质效提升。

市中级人民法院以“优化服务、拓宽渠道、专人指导、联动协作”为抓手推进推广工作,在诉服大厅设置宣传展板、二维码、空白文本,自助电脑预装模板,随案向被告送达文本二维码;7月30日联合市律协及律师代表召开座谈会凝聚共识。7月14日以来,该院起诉状示范文本应用率达100%。

新邵县人民法院在诉讼服务大厅宣传柜提供空白示范文本及二维码,由导诉员、法律援助律师现场指导填写;通过微信公众号、官网扩大宣传,

并将答辩状示范文本二维码附于应诉通知书同步送达。7月14日以来,已应用要素式起诉状106件。

隆回县人民法院在诉讼服务大厅配备示范文本下载二维码和纸质文档,由导诉员、大学生志愿者提供填写指导;联动县司法局、律协及法律服务机构召开座谈会凝聚合力,通过公众号推文、宣传视频强化推广。截至目前,共收取应用示范文本案件149件,其中民间借贷纠纷、离婚纠纷应用率达100%,累计接待指导近百次。

2025年以来,绥宁县人民法院持续深化要素式文书应用,通过公众号推文、二维码张贴、空白文本摆放及专人、实习生指导等,为当事人提供精准诉权服务。7月14日以来,民事立案81件中指导填写起诉状62次,金融借款合同纠纷、离婚纠纷等示范文本应用率100%。

新宁县人民法院聚焦能力提升,组织诉讼服务专员培训强化文本熟练度;官网开通下载渠道,诉讼服务大厅提供纸质模板,由专人引导当事人、律

师规范使用。7月14日以来,受理的离婚纠纷、民间借贷、物业服务合同、金融借款合同案件要素式起诉状应用率均达100%。

双清区人民法院组织诉讼服务人员培训掌握填写要点后,在立案窗口配置空白文本、下载二维码及宣传资料,由导诉员引导使用。7月14日以来,共应用起诉状示范文本58份,指导填写20次。

北塔区人民法院通过公众号推文、张贴二维码、在送达平台将示范文本提示二维码随传票等文书同步送达;诉讼服务中心摆放两套要素式文书供查阅,由导诉员、大学生志愿者现场指导。7月14日以来,共收取示范文本152件,累计接待指导近百次,其中金融借款合同纠纷应用92件,应用率100%。



8月11日,双清区人民法院与渡头桥镇鸡笼村村民委员会组建反电信诈骗宣传小组,深入辖区挨家挨户走访,开展“全民反电信诈骗 你我在行动”主题宣传活动。通过面对面交流普及反诈知识,进一步提升群众反电信诈骗意识和能力,切实维护群众合法权益。

艾哲 李玲 摄影报道

深入基层察实情 驻村调研促振兴

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 杨沛沛)近日,隆回县人民法院组织专班深入周旺镇斜岭村、车塘铺村开展“三天两晚”驻村调研活动,通过实地走访、座谈交流等方式摸清乡村发展现状,推动乡村振兴工作落地见效。

调研中,工作专班首先与村“两委”、驻村工作队员召开座谈会,围绕集体经济发展、矛盾纠纷化解、基层治理、防返贫监测等重点工作深入研讨。专班认真听取各方意见建议,详细梳理村庄发展面临的

困难问题,并针对性提出解决思路,强调要狠抓问题整改,筑牢防返贫底线,确保帮扶措施精准落地,同时聚焦群众“急难愁盼”,深化“我为群众办实事”实践活动,持续提升村民幸福感与满意度。

驻村期间,专班还组织院落恳谈会,面对面了解村民家庭收入、子女教育、医疗保障等情况,仔细倾听群众对乡村振兴的期望诉求,详实记录意见建议,明确基础设施提升等需求清单,为后续精准帮扶提供扎实依据。



为提升农村群众的交通安全意识,筑牢平安乡村交通防线,市公安局交警支队组织全市公安交警部门,大力开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲主题活动。图为近日,隆回交警大队南岳庙中队民警向村民普及交通安全知识、传递文明出行理念。

彭晓艳 伍先安 摄影报道

开展攻坚行动 确保交通平安

邵阳日报(通讯员 伍先安)8月13日,笔者从市公安局交警支队获悉,为预防和减少道路交通事故,全市交警围绕“人、车、路、企”四大要素,持续开展夏季交通安全攻坚行动,全力保障群众出行平安。

此次行动中,全市公安交警以高速公路出入口、城郊接合部、客运货运站场为重点区域,通过现场执法与智能交通管控相结合的方式,提高见警率和管事率,强化重点时段、路段、节点的交通安全管理。针对重点客运、货运企业,交警部门通过走访、约谈、函告等形式,通报安全隐患问题,督促企业落实主体责任,加强内部交通安全管理。

近期城区西湖路、红旗路、邵水东路等主干道集中施工。为保障施工期间

交通秩序,市交警支队组织民警深入施工路段,优化交通组织、检查维护交通设施、规范摆放标志牌,全力保障行人和车辆安全通行。同时,通过官方双微平台发布交通管制通告,提醒市民途经管制路段时遵守交规、合理规划路线。交警部门还与施工单位负责人沟通,了解施工进度,对安全员配备、提示标牌设置等进行现场指导并提出明确要求。

在农村交通安全管理方面,全市交警以夏季整治攻坚为契机,对县乡道、旅游线路、山区公路及临水临崖路段开展高频次、拉网式隐患排查治理。联合乡镇交管站、农村派出所等部门,全方位强化乡村路面管控,严查涉牌涉证、酒驾醉驾等违法行为,重点管控驾乘摩托车、电动车不戴安全头盔等交通陋习。

一偷一销藏猫腻 警方出击全抓获

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 杨沛沛)一方伺机偷盗“赚快钱”,一方低价收赃成“帮凶”,盗销链条的形成让不法分子有机可乘。近日,新宁县公安局金石派出所缜密侦查,成功破获一起拉车门盗窃案,抓获2名盗窃嫌疑人及1名收赃嫌疑人,为受害人追回近万元损失。

7月23日,金石派出所接辖区居民钟先生报警:其车内4条香烟、8瓶白酒被盗,涉案金额近万元。民警迅速调阅周边监控,循线追踪,很快锁定并抓获盗窃嫌疑人李某杰、戴某滔。二人如如实供述通过拉车门方式盗走车内财物后,

将其中3条“和天下”香烟以1700余元低价卖给金石镇某便利店店主左某珍。

民警随即在该便利店抓获左某珍,当场查获被盗香烟。左某珍对明知是赃物仍低价收购的事实供认不讳。目前,李某杰、戴某滔被依法批评教育,其监护人被责令加强管教;左某珍因收购赃物被依法行政处罚,被盗赃物已退还受害人,案件正在进一步办理中。

警方提醒,盗窃与收赃均属违法行为,收购人员需依法经营,务必核实物品来源并登记。遇来路不明物品,应及时报警。

无抵押秒放款藏陷阱 警方揭秘贷款诈骗套路

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 杨沛沛)“低门槛、放款快”“无抵押、免担保”……此类贷款广告看似诱人,实则可能是诈骗陷阱。近日,武冈市民邓某就因轻信虚假贷款广告险些蒙受更大损失,所幸及时察觉报警。

据了解,邓某因有资金需求,在一款“免费短剧”App的贷款广告引导下,下载了名为“中邮”的贷款App。客服以“银行卡不符合放款要求”为由,要求其先刷流水,承诺资金将随贷款一同返还。邓某按指引扫码支付后,对方又以“操作超时致账号冻结”“转账超时违

约”等理由,多次要求继续转账。直至向亲戚借钱时交流察觉异常,邓某才意识到被骗并报警。

警方提醒,务必牢记“三不”原则:不轻易下载非官方认证的贷款App,认准应用商店正规软件;放款前要求转账收费的100%是诈骗,切勿向陌生账户汇款;不泄露银行卡密码、验证码等敏感信息,骗子无权索要此类信息。同时,正规贷款平台不会通过短信链接、陌生电话推荐,有疑问时可通过官网查询官方客服确认,警惕“账号冻结影响征信”等恐吓话术,避免落入诈骗圈套。



8月6日,新邵县人民法院首期暑期托班结业。此次暑期托班不仅解决了干警子女暑期“看护难”的问题,还让孩子们提供了一个学习与成长的平台。图为结业仪式上孩子们在表演。

艾哲 王慧慧 摄影报道

警银联动响应快 拦截诈骗保资金

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 蒋开炜)近日,大祥公安分局翠园派出所与中国邮政储蓄银行戴家路支行依托“警银联动”预警机制,快速响应、精准劝阻,成功拦截一起电信网络诈骗,为群众保住1.75万元资金。

8月6日上午,翠园派出所接到辖区邮政储蓄银行工作人员紧急报警:“有位女士要向境外账户转账1.75万元,疑似遭遇诈骗,请立即到场。”民警火速赶往银行,见到正准备转账的王女士。面对民警“转给谁、为何转至境外”的询问,王女士支支吾吾称“借给朋友”,却无法提供对方具体信息。

观察到王女士神色焦虑,民警判断其可能陷入诈骗陷阱,随即耐心讲解常见诈骗套路。经过一个多小时沟通,王女士终于吐露实情:此前收到陌生邮件,对方自称美籍华人金融经纪人,以“内部消息稳赚不赔”为由,诱骗她转账1.75万元开设境外账户,承诺短期获利500万元。被“高收益”诱惑的王女士正准备转账时,银行工作人员察觉异常报警,民警及时赶到拦截。

最终,在警银双方合力劝阻下,王女士幡然醒悟,避免了财产损失。此次快速处置,彰显了“警银联动”预警机制在筑牢反诈防线中的实战效能。

从接警到挽损仅六小时 两队一室织密平安防护网

邵阳日报(记者 艾哲 通讯员 蒋开炜)近日,大祥区公安分局百春园派出所依托“两队一室”协同作战机制,仅用6小时便破获一起拉车门盗窃案,抓获嫌疑人1名,全额挽回受害人损失。

8月9日8时30分,市民刘先生匆匆来到百春园派出所报警,称其停放在酒店地下停车场的车内2万余元现金被盗。接警后,派出所立即指派案件办理民警赶赴现场,通过勘查和调取监控,锁定作案轨迹——当日凌晨2时许,一名黑衣男子逐车拉拽车门,趁刘先生车辆未锁之际盗走现金后离开。案件办理队迅速整合线索并报送综合指挥室。

综合指挥室快速研判锁定嫌疑人莫某身份,社区警务队凭借“人熟地熟”优势,30分钟内排查出其藏匿区域,为抓捕提供精准指引。

当日14时许,案件办理队在综合指挥室实时调度下,于莫某住处附近将其抓获,当场查获全部赃款。从接警到破案,全程仅用6小时。经审讯,莫某对拉车门盗窃事实供认不讳,目前已被依法刑事拘留,赃款已全数退还刘先生。

“没想到这么快就破案了。”刘先生激动不已,于8月13日送来“为民服务 破案神速”锦旗致谢。下一步,百春园派出所将持续优化“两队一室”机制,聚焦实战防风险,护稳定,为平安大祥建设贡献力量。



邵阳市公安局 协办